



Ministerul Lucrărilor Publice,
Dezvoltării și Administrației

COMITETUL DE MONITORIZARE A PROGRAMULUI OPERAȚIONAL REGIONAL 2014-2020

Decizia nr. 127/ 17.07.2020

privind aprobarea modificării criteriilor de eligibilitate și evaluare tehnică și financiară, aplicabile Axei prioritare 1 *Promovarea transferului tehnologic, Prioritatea de investiții 1.1., Operațiunea C – Investiții pentru IMM-uri pentru implementarea unui rezultat al cercetării – inovării în parteneriat cu un ITT*

În temeiul prevederilor art. 26 alin. (1) din Regulamentul de organizare și funcționare a Comitetului de Monitorizare a Programului Operațional Regional 2014-2020,

Comitetul de Monitorizare al Programului Operațional Regional 2014-2020 adoptă, prin procedura scrisă, prezenta decizie:

Art. 1. - Se aprobă modificarea criteriilor de eligibilitate și evaluare tehnică și financiară aplicabile Axei prioritare 1 Promovarea transferului tehnologic, **Prioritatea de investiții 1.1., Operațiunea C – Investiții pentru IMM-uri pentru implementarea unui rezultat al cercetării – inovării în parteneriat cu un ITT**

Art. 2. - Criteriile de eligibilitate și evaluare tehnică și financiară aplicabile Axei prioritare 1 Promovarea transferului tehnologic, Prioritatea de investiții 1.1., Operațiunea C – Investiții pentru IMM-uri pentru implementarea unui rezultat al cercetării – inovării în parteneriat cu un ITT, sunt prezentate în Anexa, care face parte integrantă din prezenta Decizie.

Ion ȘTEFAN

Ministrul Lucrărilor Publice, Dezvoltării și Administrației
Președintele CMPOR 2014-2020





CRITERII DE ELIGIBILITATE ȘI EVALUARE TEHNICĂ ȘI FINANCIARĂ APLICABILE

Axa prioritară 1: Promovarea transferului tehnologic

Prioritatea de investiții 1.1 – Promovarea investițiilor în C&I, dezvoltarea de legături și sinergii între întreprinderi, centrele de cercetare și dezvoltare și învățământul superior, în special promovarea investițiilor în dezvoltarea de produse și de servicii, transferul de tehnologii, inovarea socială, ecoinovarea și aplicațiile de servicii publice, stimularea cererii, crearea de rețele și de grupuri și inovarea deschisă prin specializarea inteligentă, precum și sprijinirea activităților de cercetare tehnologică și aplicată, liniilor-pilot, acțiunilor de validare precoce a produselor, capacităților de producție avansate și de primă producție, în special în domeniul tehnologiilor generice esențiale și difuzării tehnologiilor de uz general

Operațiunea C - Investiții pentru IMM-uri pentru implementarea unui rezultat al cercetării – inovării în parteneriat cu un ITT.

I. Criterii de eligibilitate

Criteriile de eligibilitate de mai jos trebuie respectate începând cu data depunerii cererii de finanțare, pe tot parcursul procesului de evaluare, selecție și contractare, precum și pe perioada de durabilitate a contractelor de finanțare, în condițiile stipulate de acestea. În cadrul ghidului specific aplicabil pot fi detaliate excepții de la această regulă în funcție de specificul criteriului, beneficiarului și tipului de investiție.

Verificarea menținerii criteriilor de eligibilitate ulterior semnării contractului de finanțare se realizează exclusiv în limitele prevederilor acestuia.

A – Eligibilitatea solicitantului

Forma de constituire a solicitantului

- 1 IMM, cu condiția bugetării cheltuielilor de transfer tehnologic aferente proiectului și respectiv colaborării în vederea realizării acestora pe perioada de implementare a proiectului cu un ITT autorizat provizoriu /acreditat în conformitate cu prevederile legale în vigoare. În acest caz, ITT este considerat beneficiar indirect de ajutor de minimis
sau
- 2 Parteneriatul dintre IMM și ITT. În acest caz, atât IMM cât și ITT sunt beneficiari direcți de ajutor de minimis. Nu sunt eligibile alte tipuri de parteneriate în cadrul apelului de proiecte.

A.1 - Criterii de eligibilitate ale IMM/partenerului IMM din cadrul parteneriatului dintre IMM și ITT

1. Forma de constituire și încadrarea în categoria IMM a solicitantului

- ii. Solicitantul este o societate, constituită conform Legii nr. 31/1990 privind societățile sau o societate cooperativă, constituită în conformitate cu Legea 1/2005 privind organizarea și funcționarea cooperăției
- iii. Societatea/societatea cooperativă se încadrează în categoria IMM în conformitate cu prevederile Legii 346/2004 privind stimularea înființării și dezvoltării IMM, cu modificările și completările ulterioare

Societatea/Societatea cooperativă trebuie să se încadreze în categoria IMM-urilor, atât la data solicitării finanțării (i.e. data depunerii cererii de finanțare), cât și la data acordării finanțării (i.e. data semnării contractului de finanțare). *În cazul în care, pe parcursul procesului de evaluare și selecție, se modifică categoria de încadrare în categoria IMM de la depunerea cererii de finanțare, entitatea rămâne eligibilă. Cu toate acestea, solicitantul trebuie să rămână în categoria IMM pe tot parcursul procesului de evaluare, selecție și contractare.*

Sucursalele, agențiile, reprezentanțele sau alte unități fără personalitate juridică nu sunt eligibile.

- 2. Societatea/societatea cooperativă a desfășurat activitatea pe o perioadă corespunzătoare unui an fiscal integral înainte de depunerea cererii de finanțare**
- 3. Societatea/societatea cooperativă nu a avut activitatea suspendată temporar oricând în anul curent depunerii cererii de finanțare, în anul fiscal anterior depunerii cererii de finanțare și în anul anterior acordării ajutorului de minimis, cu excepția suspendării activității pe perioada stării de urgență instituită în conformitate cu prevederile legale în vigoare.**

Criteriul privind suspendarea activității se menține și pe parcursul procesului de evaluare, selecție și contractare, inclusiv la data acordării ajutorului de minimis.

Pentru situația suspendării activității pe perioada stării de urgență instituită în conformitate cu prevederile legale în vigoare, solicitantul va prezenta actele doveditoare de înregistrare a suspendării temporare a activității la ONRC pentru perioada respectivă.

- 4. Societatea/societatea cooperativă a înregistrat profit din exploatare (>0 lei) în anul fiscal anterior depunerii cererii de finanțare și în anul anterior acordării ajutorului de minimis**

Criteriile 2 -4 privind durata de activitate și profitul din exploatare se referă la întreaga activitate a solicitantului (i.e. indiferent de domeniul de activitate).

- 5. Societatea/societatea cooperativă a înregistrat un număr mediu de salariați, de cel puțin 1, în anul fiscal anterior depunerii cererii de finanțare și în anul anterior acordării ajutorului de minimis**
- 6. Investiția trebuie să vizeze una sau mai multe domenii de activitate (clase CAEN) eligibile ale IMM.**

Investiția propusă prin proiect trebuie să vizeze unul sau mai multe domenii de activitate (clasă CAEN) eligibile ale IMM (cu excepția sectoarelor excluse de la finanțare de regulamentele aplicabile).

Ca regulă generală, pentru toate situațiile, la depunerea cererii de finanțare, IMM-ul trebuie să aibă deja domeniul/domeniile de activitate eligibil (clasa CAEN/clasele CAEN) vizat/vizate de investiție, înscris/înscrise în obiectul de activitate (conform certificatului constatator ORC), indiferent dacă acesta/acestea reprezintă activitatea principală sau secundară a întreprinderii.

În etapa de precontractare, în cazul în care nu este aplicabilă excepția de mai jos, solicitantul trebuie să aibă domeniul/domeniile de activitate eligibil/eligibile (clasa CAEN/clasele CAEN) vizat/vizate de investiție, autorizat/autorizate la sediile (principale sau secundare) identificate ca locuri de implementare a proiectului.

Prin excepție, în cazul în care proiectul prevede înființarea unui nou punct de lucru sau activarea într-un nou domeniu de activitate (clasă CAEN) ca urmare a realizării investiției, autorizarea codului/codurilor CAEN se va realiza în conformitate cu legislația în vigoare, în termenele stabilite prin contractul de finanțare.

- 7. Societatea/societatea cooperativă are capacitatea financiară de a asigura:**

- i. contribuția proprie de minimum 10,00% din valoarea eligibilă a proiectului, inclusiv pentru cheltuielile bugetate pentru ITT.
- ii. finanțarea cheltuielilor neeligibile ale proiectului, unde este cazul și

- iii. resursele financiare necesare implementării optime a proiectului în condițiile rambursării ulterioare a cheltuielilor eligibile din instrumente structurale.

IMM asigură cofinanțarea cheltuielilor eligibile inclusiv pentru ITT, în cazul parteneriatului.

La depunerea cererii de finanțare, IMM-ul va completa declarația de eligibilitate prin care își asumă capacitatea financiară, iar în etapa de de precontractare se va transmite hotărârea organului statutar de aprobare a bugetului proiectului.

Contribuția financiară proprie pentru implementarea proiectului este constituită fie din resurse proprii, fie din resurse atrase, sub o formă care să nu facă obiectul niciunui alt ajutor public. Această prevedere trebuie interpretată în sensul normelor de ajutor de stat/minimis pentru a nu constitui ajutor de stat/minimis și pentru a nu fi aplicabile regulile de cumul pentru aceleași cheltuieli, a depăși intensitatea maximă admisă pentru fiecare solicitant.

Contribuția proprie la valoarea eligibilă a proiectului, finanțarea cheltuielilor ne-eligibile ale proiectului (unde este cazul), precum și resursele financiare necesare implementării optime a proiectului în condițiile rambursării ulterioare a cheltuielilor eligibile din fonduri structurale.

8. **Solicitantul și reprezentantul legal al acestuia nu se încadrează, începând cu data depunerii cererii de finanțare, în situațiile de excludere prezentate în Declarația de eligibilitate anexată la ghidul specific, inclusiv în situațiile privind încadrarea în categoria întreprinderilor în dificultate (a se vedea modelele de declarație de eligibilitate de la depunerea cererii de finanțare și din etapa de precontractare anexate la ghidul specific)**
9. **Demonstrarea drepturilor reale/creanță asupra infrastructurii (imobil: teren și/sau clădiri) pe care se propune a se realiza investiția în conformitate cu prevederile ghidului specific aplicabil.**

IMM-ul demonstrează deținerea următoarelor drepturi asupra infrastructurii (imobil) pe care se propune a se realiza investiția:

9.1 Pentru investiții care includ lucrări de construcție ce se supun autorizării, IMM-ul deține unul din următoarele drepturi asupra imobilului (teren și/sau clădiri), la momentul depunerii cererii de finanțare și pe perioada de evaluare, selecție și contractare:

- a) **Dreptul de proprietate**
- b) **(dupa caz)Dreptul de concesiune¹**
- c) **Dreptul de suprafață;**

Drepturile de mai sus trebuie menținute cel puțin pe întreg procesul de evaluare, selecție, contractare, pe perioade de implementare și de durabilitate a investiției.

Nu sunt eligibile investițiile care constau exclusiv din realizarea de lucrări de construcție care nu se supun autorizării, conform legii.

Imobilul² ce face obiectul proiectului, care implică execuția de lucrări de construcții, îndeplinește cumulativ, începând cu data depunerii cererii de finanțare, următoarele condiții:

- ✓ este liber de orice sarcini sau interdicții ce afectează implementarea operațiunii;

¹ Pot avea calitatea de concedent, în numele statului, județului, orașului sau comunei: ministerele sau alte organe de specialitate ale administrației publice centrale, pentru bunurile proprietate publică a statului; consiliile județene, consiliile locale, Consiliul General al Municipiului București sau instituțiile publice de interes local, pentru bunurile proprietate publică a județului, orașului sau comunei. -a se vedea Codul Civil și OUG nr. 54/2006 privind regimul contractelor de concesiune de bunuri proprietate publică dreptul de concesiune și OUG 57/2009 privind Codul Administrativ)

² Imobilul este definit conform Legii nr. 7/1996 a cadastrului și a publicității imobiliare.

- ✓ nu face obiectul unor litigii având ca obiect dreptul invocat de către solicitant pentru realizarea proiectului, aflate în curs de soluționare la instanțele judecătorești;
- ✓ Nu face obiectul revendicărilor potrivit unor legi speciale în materie sau dreptului comun.

Pentru elementele de mai sus, nu vor conduce la respingerea cererii de finanțare din procesul de evaluare, selecție și contractare, acele limite ale dreptului de proprietate care nu sunt incompatibile cu realizarea activităților proiectului. (de ex. servituți legale, servitutea de trecere cu piciorul, etc). Fiecare caz în parte va fi analizat la nivelul OI în cadrul etapei de verificare a conformității administrative și eligibilității. Garanțiile reale asupra imobilelor (ex. ipoteca, etc) sunt considerate în accepțiunea AMPOR incompatibile cu realizarea proiectelor de investiții în cadrul POR 2014-2020.

Ulterior contractării proiectului, este permisă ipotecarea obiectelor/bunurilor aferente proiectului, fie ele mobile sau imobile, în condițiile stricte ale prevederilor contractuale, cu respectarea legislației în vigoare. Dacă pe parcursul perioadei de implementare a proiectului sau în perioada de valabilitate a acestuia sunt afectate condițiile de construire/exploatare asupra infrastructurii (teren și/sau clădire) aferente proiectului, beneficiarul poate fi obligat să returneze finanțarea nerambursabilă acordată, precum și să plătească penalități, dacă este cazul, în conformitate cu prevederile contractuale. De asemenea, modificarea dreptului asupra imobilului ce face obiectul cererii de finanțare nu se poate realiza decât în condițiile stricte prevăzute de contractul de finanțare.

În cazul intervenției litigiilor/revendicării asupra drepturilor aferente imobilului pe care se propune a se realiza investiția, procesul de evaluare, selecție și contractare se suspendă. Cererea de finanțare poate fi inclusiv respinsă de la finanțare în cazul în care litigiile respective nu sunt soluționate definitiv și irevocabil într-un termen rezonabil astfel încât procesul de evaluare, selecție și contractare să mai poată continua în limitele impuse de schema de minimis aplicabilă, regulamentele aplicabile. Solicitantul la finanțare își asumă riscul cu privire la aceste aspecte.

Sau

9.2 Pentru investiții care includ doar servicii și/sau dotări și lucrări de construcție ce nu se supun autorizării, IMM-ul deține unul din următoarele drepturi asupra imobilului (teren și/sau clădiri), la momentul depunerii cererii de finanțare și pe perioada de evaluare, selecție și contractare::

- dreptul de proprietate,
- dreptul de concesiune,
- dreptul de suprafață.
- dreptul de uzufruct;
- dreptul de folosință cu titlu gratuit;
- împrumutul de folosință (comodat)
- dreptul de închiriere/locațiune

10. Asigurarea durabilității investițiilor în infrastructură:

10.1. Pe perioada de durabilitate prevăzută de Regulamentul (UE) Nr. 1303 din 17 decembrie 2013 privind Fondul european de dezvoltare regională și dispozițiile specifice aplicabile obiectivului referitor la investițiile pentru creștere economică și locuri de muncă și de abrogare a Regulamentului (CE) nr. 1080/2006 Regulamentul (UE) Nr. 1303 din 17 decembrie 2013 privind Fondul european de dezvoltare regională și dispozițiile specifice aplicabile obiectivului referitor la investițiile pentru creștere economică și locuri de muncă și de abrogare a Regulamentului (CE) nr. 1080/2006 sau în termenul prevăzut de normele privind ajutorul de stat, după caz, solicitantul nu trebuie să:

- a) înceteze sau delocalizeze activitatea productivă în afara regiunii de dezvoltare în cadrul căreia a fost prevăzută inițial implementarea proiectului;
- b) realizeze o modificare a proprietății asupra unui element de infrastructură care dă un avantaj nejustificat unui terț;
- c) realizeze o modificare substanțială care afectează natura, obiectivele sau condițiile de realizare și care ar determina subminarea obiectivelor inițiale ale acesteia.

10.2 Din documentele ce atestă dreptul de concesiune/ superfic/ folosință/ uzufruct/ comodat/ închiriere asupra imobilelor pe care se propune a se realiza investiția trebuie să reiasă faptul că drepturile respective sunt menținute cel puțin pe perioada de durabilitate prevăzută de regulamentele aplicabile.

Apariția unor astfel de situații poate conduce la rezilierea contractelor de finanțare.

Perioada de durabilitate a investiției este de 3 ani calculată de la plata finală în cadrul contractelor de finanțare.

A.2 - Criteriile de eligibilitate ale partenerului ITT

- 1. Entitățile de inovare și transfer tehnologic (ITT) sunt constituite în conformitate cu prevederile legale în vigoare;**
- 2. Entitățile de inovare și transfer tehnologic (ITT) sunt acreditate/autorizate în conformitate cu OG 57/ 2002 și HG 406/2003.**

Acreditarea/autorizarea provizorie în conformitate cu OG 57/ 2002 și HG 406/2003 pentru ITT trebuie să aibe legătură cu domeniile și activitățile de transfer tehnologic pe care urmează să le realizeze în cadrul proiectului în conformitate cu acordul de parteneriat.

- 3. ITT și reprezentantul legal al acestuia nu se încadrează, începând cu data depunerii cererii de finanțare, în situațiile de excludere prezentate în Declarația de eligibilitate anexată la ghidul specific, inclusiv în situațiile privind încadrarea în categoria întreprinderilor în dificultate (a se vedea modelele de declarație de eligibilitate de la depunerea cererii de finanțare și din etapa de precontractare)**
- 4. ITT îndeplinește criteriile de acordare a ajutorului de minimis cu privire la întreprinderea unică și plafonul de minimis**
- 5. Partenerul ITT are capacitatea financiară de a asigura:**
 - i. finanțarea cheltuielilor neeligibile proprii ale proiectului, unde este cazul și
 - ii. resursele financiare necesare implementării optime a proiectului în condițiile rambursării ulterioare a cheltuielilor eligibile din instrumente structurale.

La depunerea cererii de finanțare, partenerul ITT-ul va completa declarația de eligibilitate prin care își asumă cele de mai sus. Aceasta va fi actualizată în cadrul etapei de precontractare, cand se va transmite inclusiv hotărârea de aprobare a bugetului proiectului.

Contribuția financiară a ITT pentru implementarea proiectului este constituită fie din resurse proprii, fie din resurse atrase, sub o formă care să nu facă obiectul niciunui alt ajutor public. Această prevedere trebuie interpretată în sensul normelor de ajutor de stat/minimis pentru a nu constitui ajutor de stat/minimis și pentru a nu fi aplicabile regulile de cumul pentru aceleași cheltuieli, a depăși intensitatea maximă admisă pentru fiecare solicitant.

IMM asigură cofinanțarea la cheltuielile eligibile ale ITT.

A.3 - Criterii aplicabile colaboratorului ITT

Pentru situația în care solicitantul este doar IMM, este obligatorie bugetarea în cadrul cererii de finanțare a serviciilor de transfer tehnologic și achiziționarea acestora pe în perioada de implementare a proiectului.

Pentru această situație, furnizorii de servicii de transfer tehnologic – ITT trebuie să fie acreditați/autorizați provizoriu în conformitate cu OG 57/ 2002 și HG 406/2003 pentru realizarea activităților în cadrul proiectului. Aceștia sunt considerați beneficiari indirecti ai ajutorului de minimis. IMM se angajează, în cadrul declarației de angajament, să realizeze demersurile necesare pentru asigurarea parteneriatului/colaborării cu un ITT autorizat provizoriu/acreditat în conformitate cu prevederile legale în vigoare, pe perioada de implementare a proiectului. De asemenea, solicitantul IMM se mă angajează să realizeze demersurile necesare pentru informarea ITT că este beneficiar indirect

de ajutor de minimis, cu toate consecințele legate de criteriile de acordare a ajutorului de minimis (inclusiv regula de cumul prin raportare la întreprinderea unică).

B. Eligibilitatea proiectului și a activităților

- 1. Proiectul vizează includerea în piață/comercializarea unor produse/procese/servicii noi sau semnificativ îmbunătățite pentru piața de profil, în urma aplicării unor soluții inovative sau în urma preluării unor rezultate ale cercetărilor în domeniile de specializare inteligentă menționate în Anexa 2a la prezentul ghid**

2. Tipurile de investiții/activitățile eligibile propuse prin proiect

În vederea îndeplinirii criteriului menționat la punctul 1. de mai sus, proiectul poate cuprinde următoarele tipuri de investiții/activități eligibile:

A. Investiții în active corporale

1. lucrări de construire/ extindere/ modernizare a spațiilor de producție/ prestare de servicii, inclusiv a utilităților generale aferente (alimentare cu apă, canalizare, alimentare cu gaze naturale, agent termic, energie electrică, PSI) cu scopul îndeplinirii obiectivului proiectului, *în limitele prevăzute de ghidul specific;*
2. achiziționarea de echipamente tehnologice, utilaje, instalații de lucru, echipamente informatice, birotică, care se încadrează în limita valorică aferentă mijloacelor fixe, stabilită prin reglementările legale în vigoare la data depunerii cererii de finanțare. *Simpla achiziționare de echipamente performante comercializate pe piață și includerea acestora în ciclul productiv al activității economice realizate de IMM nu presupune un transfer tehnologic sau implementarea unor soluții inovative în vederea includerii pe piață a unor servicii noi sau semnificativ îmbunătățite. Proiectele prin care se are în vedere, de exemplu, includerea în procesul productiv de CNC, de echipamente medicale de ultimă generație, de mașini de tăiere, prelucrare, șlefuire automată, etc nu sunt considerate eligibile în cadrul prezentului apel de proiecte dacă prin acestea nu se implică inclusiv un transfer tehnologic definit în sensul ghidului specific.*
3. achiziționarea de instalații/ echipamente specifice în scopul obținerii unei economii de energie, precum și sisteme care utilizează surse regenerabile (alternative) de energie pentru eficientizarea activităților pentru care a solicitat finanțare, în limita a 10% din valoarea eligibilă a proiectului. Surse regenerabile (alternative) de energie: energia solară (utilizată la producerea de căldură sau la furnizarea de energie electrică prin sisteme fotovoltaice); energia eoliană; hidroenergia; biomasa (biodiesel, bioetanol, biogaz); energia geotermală.

B. Investiții în active necorporale (cunoștințe tehnice, brevete, drepturi de utilizare, licențe, mărci comerciale, programe informatice, alte drepturi și active similare), *strict necesare pentru introducerea rezultatelor cercetării în ciclul productiv.*

C. Investiții în realizarea de instrumente de comercializare on-line a serviciilor/ produselor proprii ale IMM. Aceste instrumente au ca scop crearea unui magazin virtual (e-shop) în care sunt implementate diferite funcționalități specifice comerțului electronic: publicarea cataloagelor de articole, prețuri și stocuri, preluarea comenzilor, instrumente de plată electronică.

Nu sunt eligibile proiectele care includ doar investiții de tipul celor menționate *la punctele A.3. și/sau C.* de mai sus și/sau realizarea de lucrări de construcție care nu se supun autorizării, conform legii.

D. Activități de dezvoltare experimentală (dacă are personal calificat) și/sau poate achiziționa servicii de acest tip, astfel se concretizează rezultate obținute din activități anterioare de cercetare, dezvoltare tehnică și validare tehnică sau din idei brevetate, în scopul obținerii unor produse noi sau pentru realizarea de noi procese.

1. construirea și testarea prototipurilor pentru produse/procese;
2. realizarea și operarea planurilor pilot constând în: evaluarea ipotezelor, elaborarea de noi formule de producție, stabilirea de noi specificații de producție, proiectarea unor echipamente și structuri speciale cerute de noi procese, pregătirea instrucțiunilor de

- operare sau a manualelor pentru procese cu condiția ca acestea să nu fie utilizate în scop comercial;
3. activitățile necesare producției experimentale și testării produselor și proceselor (din producția experimentală) în vederea producției pe scară largă, cu condiția ca aceste loturi să nu fie utilizate în scop comercial sau transformate spre a fi utilizate în aplicații industriale.
 4. achiziționarea de servicii de consultanță și servicii echivalente folosite exclusiv pentru activitățile de dezvoltare experimentală.

E. Alte activități de inovare:

1. realizarea de studii tehnice (de fezabilitate) pregătitoare pentru activitățile de dezvoltare experimentală,
2. obținerea și validarea drepturilor de proprietate industrială
3. achiziționarea de servicii de consultanță pentru inovare: consultanță managerială, asistență tehnologică, servicii de transfer de tehnologie, protejare și comercializare a drepturilor de proprietate intelectuală și pentru acordurile de acordare a licențelor, servicii de consiliere referitoare la utilizarea standardelor,

F. Activități de realizare a produsului (bun sau serviciu) sau procesului:

1. elaborarea documentației de introducere în fabricație/ de punere în funcțiune/ de operare/ de aplicare, etc;
2. pregătirea de fabricație/ de punere în funcțiune/ de operare (experimentări, testări, încercări, analize etc);
3. revizuirea documentației tehnice de introducere în fabricație/ punere în funcțiune/ operare/ aplicare, etc;
4. punerea în fabricație/ funcțiune/ operare/ aplicare (executarea și/sau exploatarea seriei „zero” a produsului ori a instalației-pilot;
5. exploatarea rezultatului cercetării /obiectului invenției prin realizarea lui pe scară largă; realizarea de servicii noi/ semnificativ îmbunătățite pentru IMM, ca urmare a aplicării modelului/ procedului/ procesului/ metodei inovative);

Este obligatorie prevederea și bugetarea în cadrul proiectului a activităților de colaborare cu ITT în vederea includerii în piață/comercializării unor produse/procese/servicii noi sau semnificativ îmbunătățite pentru piața de profil, în urma aplicării unor soluții inovative sau în urma preluării unor rezultate ale cercetărilor în domeniile de specializare inteligentă identificate în anexa 2 la prezentul.

Proiectul conține activități pentru introducerea în producție a rezultatelor cercetării-dezvoltării sau a unor idei teoretice și practice sau a dreptului de proprietate industrială sau pentru implementarea unor soluții inovative prin crearea de produse/servicii și procese noi sau semnificativ îmbunătățite pentru piața/domeniul de profil. Achiziționarea de active necorporale și corporale (utilaje, instalații și echipamente) în cadrul proiectului sunt strict necesare pentru îndeplinirea obiectivului anterior menționat, dimensionate la volumul estimat/real de producție

Activitățile propuse trebuie să vizeze domeniul de activitate eligibil/domeniile de activitate eligibile al/ale IMM-ului, ce face/fac obiectul proiectului.

3. **Proiectele se referă la investiții pentru care nu au fost demarate procedurile de achiziție înainte de transmiterea cererii de finanțare, cu excepția celor menționate în ghidul specific**
4. **(pentru proiecte care implică execuția de lucrări de construcții) Proiectul propus prin prezenta cererea de finanțare nu a mai beneficiat de finanțare publică în ultimii 5 ani înainte de data depunerii cererii de finanțare, pentru același tip de activități (construcție/ extindere) realizate asupra aceleiași infrastructuri/ aceluiași segment de infrastructură și nu beneficiază de fonduri publice din alte surse de finanțare**

Realizarea unor lucrări de extindere asupra unui spațiu (spațiul construit cu finanțare publică în ultimii 5 ani înainte de data depunerii cererii de finanțare) se consideră a respecta această condiție de eligibilitate.

5. **Incadrarea proiectului în limitele minime și maxime ale valorii finanțării nerambursabile**

Valoarea finanțării nerambursabile solicitate este de **minimum 25.000 euro** și **maximum 200.000 euro**, echivalent în lei la cursul de schimb Inforeuro, valabil la data lansării apelului de proiecte.

- 6. Contribuția proprie a solicitantului IMM/ parteneriatului dintre IMM și ITT la valoarea eligibilă a proiectului este de minimum 10,00%.**
- 7. Perioada de realizare a activităților proiectului nu depășește data de 31.12.2023 sau prevederile schemei de ajutor de minimis**
- 8. Respectarea principiilor privind dezvoltarea durabilă, egalitatea de șanse, de gen și nediscriminarea**

Respectarea obligațiilor legale în vigoare cu privire la aceste aspecte constituie criteriu de eligibilitate. Verificarea acestor elemente se va realiza în cadrul etapei de evaluare tehnică și financiară.

9. Locul de implementare a proiectului

Locul de implementare a proiectului este situat în mediul urban și/sau rural, în regiunea de dezvoltare în care a fost depusă cererea de finanțare. Nu sunt eligibile investițiile localizate în regiunile de dezvoltare București Ilfov, Nord – Vest și Sud Vest Oltenia.

Spațiul destinat implementării proiectului este, de regulă, imobilul (terenul și construcția) în care IMM își desfășoară activitatea/ își va desfășura activitatea. Investiția vizează introducerea rezultatelor cercetării din domeniile de specializare inteligentă și/sau unde sunt instalate/amplasate echipamentele utilizate în domeniul de activitate/domeniile de activitate vizat/vizate de investiție. Spațiul trebuie să fie adecvat implementării proiectului și introducerii rezultatului cercetării din domeniile de specializare inteligentă în domeniul/domeniile vizate de investiție.

La depunerea cererii de finanțare, IMM-ul trebuie să aibă deja locul de implementare a proiectului înregistrat ca sediu principal sau secundar (punct de lucru), conform certificatului constatator ORC.

Excepție de la regula de mai sus: în cazul unei cereri de finanțare care presupune înființarea unui sediu secundar (punct de lucru) ca urmare a realizării investiției, IMM-ul se va angaja (**prin declarația de angajament**) ca, până la finalizarea implementării proiectului, să înregistreze locul de implementare ca punct de lucru.

În cazul parteneriatului dintre IMM și ITT, locul de implementare al proiectului este asigurat de către IMM în conformitate cu cele anterior menționate. De asemenea, în cazul ITT dacă sunt incluse activități care se derulează la sediul acestuia în conformitate cu prevederile acordului de parteneriat, ITT trebuie să demonstreze drepturile reale/de creanță menționate la subcriteriul 9.2 pentru IMM. În această situație, ITT trebuie să demonstreze, începând cu data depunerii cererii de finanțare, faptul că deține drepturile respective cel puțin pe perioada de implementare a proiectului. De asemenea, locul de implementare al activitatilor ITT trebuie înregistrat ca sediu principal sau secundar (punct de lucru), conform certificatului constatator ORC și/sau documentelor statutare.

ITT poate fi localizat (sediul principal) în oricare dintre regiunile de dezvoltare, inclusiv în cele care nu sunt eligibile în cadrul prezentului apel de proiecte. Nu este necesar ca ITT să dețină un punct de lucru în regiunea în care se depune proiectul, putând desfășura activitățile în cadrul proiectului la oricare dintre sediile la care deține punct de lucru.

Locul de implementare al IMM și ITT trebuie să fie adecvat derulării activităților în cadrul proiectului.

C - Eligibilitatea cheltuielilor

În conformitate cu prevederile legale aplicabile și respectiv prevederile ghidului specific privind detalierea categoriilor de cheltuieli.

II. Criterii de evaluare tehnică și financiară

1. Contribuția proiectului la realizarea obiectivului priorității de investiție
2. Calitatea, maturitatea și sustenabilitatea proiectului.

3. Respectarea principiilor privind dezvoltarea durabilă, egalitatea de șanse, de gen și nediscriminarea (Nu vor fi punctate măsurile de conformare cu obligațiile legale ale solicitantului în aceste domenii)
4. Capacitatea solicitantului de implementare a proiectului (financiară și operațională)
5. Concentrarea strategică a investițiilor și concordanța cu documentele strategice relevante

Criteriile pot fi detaliate în cadrul ghidului specific.



MINISTERUL LUCRĂRILOR PUBLICE, DEZVOLTĂRII
ȘI ADMINISTRAȚIEI

Lista domeniilor - subdomeniilor de specializare inteligentă

Domenii de intervenție	NE	SE	Sud	Vest	Centru
1. Bioeconomie	<p>Bioeconomie</p> <p>1. Agroalimentar (genetica plantelor, cultura plantelor tehnice, agricultura circulară, tehnologii avansate de procesare a produselor agroalimentare, ferme inteligente, produse alimentare sigure, produse agroalimentare optimizate nutrițional)</p> <p>2. Silvicultura și ingineria lemnului (bioenergie, noi produse procese și tehnologii, modele inovative de afaceri pentru produsele tradiționale)</p> <p>3. Biotehnologii (biotehnologii farmaceutice, biocombustibili și biocatalizatori de uz industrial, substanțe bioactive, bioreactivi, prelucrarea biomasei)</p>	<p>Bioeconomie</p> <p>1. Industria agro-alimentară și pescuit</p> <p>2. Industria confecțiilor</p> <p>3. Biotehnologii (Biotehnologii agro – alimentare; Biotehnologii de mediu)</p> <p>4. Turism (Turism tradițional; Turism de nișă)</p>	<p>Bioeconomie</p> <p>1. Agricultură și industrie alimentară</p> <p>2. Bioeconomia: dezvoltarea economiei circulare</p> <p>3. Turismul și identitatea culturală</p>	<p>Bioeconomie</p> <p>1. Sectorul agro-alimentar</p> <p>2. Sectorul textile, pielărie și încălțăminte</p> <p>3. Sănătate și calitatea vieții</p>	<p>Bioeconomie</p> <p>1. Turismul balnear</p> <p>2. Silvicultura, prelucrarea lemnului și industria mobilei</p> <p>3. Mediul construit sustenabil</p> <p>4. Sectorul agroalimentar</p> <p>5. Sectorul medical și farmaceutic</p>
2. Tehnologii informaționale și de comunicații, spațiu și securitate	<p>TIC</p> <p>1. Societatea Informațională (e-educatie, gamificare, analize de big data cu aplicație în medicina, e-incluziune și monitorizarea</p>	<p>TIC</p> <p>1. TIC, High Tech, Nanotehnologii și Materiale avansate</p>	<p>TIC</p> <p>1. Industria și cercetarea de înaltă tehnologie</p> <p>2. Localități inteligente</p> <p>3. Turism și identitate</p>	<p>TIC</p> <p>1. Tehnologia informației și comunicații</p> <p>2. Localități inteligente</p> <p>3. Sectorul componente pentru automobile</p> <p>4. Digitalizare,</p>	<p>TIC</p> <p>1. Sectorul IT și industriile creative</p> <p>2. Industria ușoară</p> <p>3. Industria aerospațială</p> <p>4. Industria auto și</p>

Domenii de intervenție	NE	SE	Sud	Vest	Centru
	<p>in timp real a sistemelor sociale)</p> <p>2. Securitate cibernetică</p> <p>3. Industria 4.0 (urmarirea produselor alimentare de-a lungul lantului valoric, nano-electronica si optoelectronica, software industrial, inteligenta artificiala, industriii creative)</p>		culturală	<p>industrializare, industry 4.0.</p> <p>5. Sectorul medical</p>	<p>mecatronica</p> <p>5. Sectorul medical și farmaceutic</p> <p>6. Mediul construit sustenabil</p>
3. Energie, mediu și schimbări climatice	<p>Energie, mediu și schimbări climatice</p> <p>1. Mediu și schimbări climatice (biodiversitate, exploatarea responsabilă și managementul sustenabil al patrimoniului verde, noi genotipuri de plante cu rezistența crescută la schimbări climatice, agricultura de precizie, sisteme enzimatice pentru monitorizarea poluării, tehnologii de epurare a apelor, de reciclare deseuri, monitorizarea apelor industriale)</p> <p>2. Energie (management energetic, ZEB, smart factoring, eficiența și securitate energetică, smart city, rețele inteligente pentru consumatori inteligenți)</p>	<p>Energie, mediu și schimbări climatice</p> <p>1. Industria agro-alimentară și pescuit</p> <p>2. Biotehnologii (Biotehnologii agro – alimentare; Biotehnologii de mediu)</p> <p>3. Eco-tehnologii (Tehnologii ecologice și eficiente energetic; Echipamente pentru producere de bioresurse)</p>	<p>Energie, mediu și schimbări climatice</p> <p>1. Bioeconomia: dezvoltarea economiei circulare</p> <p>2. Localități inteligente</p>	<p>Energie, mediu și schimbări climatice</p> <p>1. Sectorul construcțiilor și materiale de construcții, inclusiv energie.</p> <p>2. Sectorul componente pentru automobile</p>	<p>Energie, mediu și schimbări climatice</p> <p>1. Turismul balnear</p> <p>2. Silvicultura, prelucrarea lemnului și industria mobilei</p> <p>3. Mediul construit sustenabil</p> <p>4. Sectorul agroalimentar</p>

Domenii de intervenție	NE	SE	Sud	Vest	Centru
4. Eco-nano-tehnologii și materiale avansate	<p>Eco-nano-tehnologii și materiale avansate</p> <p>1. Textile (design inovativ de produs - nano bio, textile cu senzori incorporati- textile functionale cu aplicabilitate in medicina, textile inteligente, vestimentatie sinergica, up-cycling deseuri textile si slow fashion, digital fashion, fabricatie inteligenta - senzori, software de urmarire, roboti industriali)</p> <p>2. Noi materiale (exploatarea firelor naturale, biomateriale avansate, textile tehnice, structuri tricotate cu proprietati termice, tricoturi pentru protectie mecanica, structuri textile compozite, materiale noi pentru constructii, materiale ecologice)</p>	<p>Eco-nano-tehnologii și materiale avansate</p> <p>1. Eco-tehnologii (Tehnologii ecologice și eficiente energetic; Echipamente pentru producere de bioesurse)</p> <p>2. TIC, High Tech, Nanotehnologii și Materiale avansate.</p> <p>3. Industria confecțiilor</p>	<p>Eco-nano-tehnologii și materiale avansate</p> <p>1. Localități inteligente</p> <p>2. Industria și cercetarea de înaltă tehnologie</p>	<p>Eco-nano-tehnologii și materiale avansate</p> <p>1. Sectorul construcții și materiale de construcții, inclusiv energie</p> <p>2. Sectorul textile, pielărie și încălțăminte</p> <p>3. Sectorul componente pentru automobile</p>	<p>Eco-nano-tehnologii și materiale avansate</p> <p>1. Sectorul medical și farmaceutic</p> <p>2. Sectorul IT și industriile creative</p> <p>3. Silvicultura, prelucrarea lemnului și industria mobilei</p> <p>4. Mediul construit sustenabil</p> <p>5. Industria ușoară</p> <p>6. Sectorul agroalimentar</p> <p>7. Industria aerospațială</p> <p>8. Industria auto și mecatronica</p>
5. Sănătate	<p>Sănătate</p> <p>1. Sănătate și turism pentru un stil de viață sănătos (recuperare medicala, balneo-fiziokinetoterapie, nutritie si dietetica, bioingineria reabilitarii, slow food si alimentatie sanatoasa,</p>	<p>Sănătate</p> <p>1. Turism (Turism balnear)</p>	<p>Sănătate</p>	<p>Sănătate</p> <p>1. Sectorul agro-alimentar</p> <p>2. TIC</p> <p>3. Sectorul medical</p> <p>4. Tursim balnear și de aventură</p>	<p>Sănătate</p> <p>1. Turismul balnear</p> <p>2. Sectorul medical și farmaceutic</p> <p>3. Sectorul agroalimentar</p> <p>4. Sectorul IT și industriile creative</p>

Domenii de intervenție	NE	SE	Sud	Vest	Centru
	solutii TIC pentru turism, marketing si promovare creativa)				
Altele		Inginerie și transport naval (Construcția și reparația de nave; Transport naval)	Turismul și identitatea culturală Localități inteligente	Industria culturale și creative	
			Construcția de mașini, componente și echipamente de producție		